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1 完全数問題

1.1 完全数問題とは

Pythagorasが命名した完全数とは，自然数 nの 2倍が丁度 nの約数の和 σ(n)になっている場合

のときをいう。すなわち，nについて次が成立している場合である．

2n = σ(n) (PN)

たとえば，n = 6であれば，

2n = 2 · 6 = 12

σ(n) = σ(6) = 1 + 2 + 3 + 6 = 12

n = 28であれば，

2n = 2 · 28 = 56

σ(n) = σ(28) = 1 + 2 + 4 + 7 + 14 + 28 = 56

となり，n = 6, 26は完全数であることがわかる．

一般的に考察するには，n =
s∏

i=1

pei
i と表せば，より具体的に

2
s∏

i=1

pei
i =

s∏
i=1

ei∑
j=0

p j
i =

s∏
i=1

ei∑
j=0

(1 + pi + · · · + pei
i )

=

s∏
i=1

pei+1
i − 1
pi − 1

(PN*)

を満たす nを求めよという問題となる．
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PN*を次のようにとらえ，PNLの辺々に Eulerの導来対数関数 Lを作用させてみよう．

2
s∏

i=1

pei
i =

s∏
i=1

pei+1
i − 1
pi − 1

2
s∏

i=1

(pi − 1))pei
i =

s∏
i=1

pei+1
i − 1

1 +
s∑

i=1

(ei + 1)L(pi) =
s∑

i=1

L(pei+1
i − 1) (PNL)

一方，素数 pについての pe − 1については円分多項式の関係式を用いて，円分数として

pe − 1 =
∏
d|e
Φd(p) (CN)

L(pe − 1) =
∑
d|e

L(Φd(p)) (CNL)

として表されることから，CNにより円分数自身は約数和 σ(n)と関係があることがわかり，円分数

の素因数を調べることは，整数 nの約数和 σ(n)の素因数を考察することと同じであり，昔から多

くの実験が行われている．[4, 5, 6, 7]

ここで，Lを通しての PNLをみると，もし，すべての pi, ei について，

(ei + 1)L(pi) = L(pei+1
i − 1) (PNL1)

が成立していれば，PNLの辺々の等号が成立しなくなるので，完全数問題は成立しなくなる．

1.2 偶数の完全数問題

偶数の完全数問題については，すでに EuclidがMersenne素数 Mp = 2p − 1を用いて 2p−1Mp は

完全数であることを述べており，後に，Eulerがこの形に限ることを証明し，偶数の完全数問題に

ついては解決済である．[2]

1.3 奇の完全数問題

奇の完全数 (Odd Perfect Number Problem)については，それを満たす N について，実に様々な

ことが知られているが，その中で本ノートに関係するいくつかを挙げておこう．[1, 3]

N = qE
s∏

i=1

p2ei
i q ≡ E ≡ 1 (mod 4), pi は素数

(2ei + 1)L(pi) − L(p2ei+1
i − 1) (PNL11)

(E + 1)L(q) − L(pE+1
i − 1) (PNL12)

の値が ei + 1, pi, E, qによって，どのように振舞うのかを調べる必要かある．

以下，数式処理システムMapleを用いてのいくつかの表を提供しよう．



2 L(Φn(pi))の表

p = 11

n L(Φd(11)

3 5

4 6

5 12

6 5

7 17

8 12

9 17

10 12

11 31

12 11

13 33

14 16

15 23

16 24

17 48

18 17

19 50

20 24

21 33

22 28

23 66

24 23

25 59

26 35

27 52

28 35

29 82

30 22

31 91

32 49

33 59

34 48

35 68

36 34

37 102

38 49

39 68

40 47

41 124

42 33

43 115

44 57

45 68

46 64

47 135

48 49

49 118

50 61

p = 13

d L(Φd(13)

3 6

4 7

5 13

6 6

7 18

8 13

9 18

10 13

11 32

12 12

13 37

14 18

15 24

16 26

17 52

18 17

19 57

20 26

21 36

22 32

23 71

24 25

25 65

26 38

27 55

28 36

29 87

30 24

31 95

32 53

33 64

34 52

35 72

36 38

37 111

38 53

39 72

40 52

41 122

42 36

43 128

44 63

45 75

46 70

47 144

48 49

49 130

50 61

p = 17

d L(Φd(17)

3 7

4 7

5 14

6 6

7 20

8 14

9 20

10 14

11 35

12 15

13 43

14 21

15 28

16 29

17 56

18 19

19 61

20 28

21 40

22 28

23 76

24 29

25 70

26 43

27 59

28 40

29 96

30 30

31 100

32 58

33 69

34 58

35 81

36 38

37 124

38 59

39 81

40 56

41 143

42 39

43 142

44 70

45 80

46 78

47 161

48 60

49 141

50 73

p = 19

d L(Φd(19)

3 6

4 7

5 14

6 6

7 22

8 16

9 20

10 14

11 15

12 15

13 42

14 20

15 28

16 30

17 59

18 20

19 59

20 29

21 43

22 35

23 79

24 28

25 73

26 43

27 61

28 43

29 102

30 26

31 101

32 59

33 71

34 59

35 87

36 39

37 127

38 64

39 84

40 60

41 146

42 41

43 152

44 73

45 86

46 80

47 166

48 59

49 151

50 72

p = 23

d L(Φd(23)

3 7

4 8

5 16

6 7

7 23

8 16

9 23

10 15

11 38

12 15

13 46

14 23

15 32

16 32

17 64

18 20

19 69

20 32

21 44

22 39

23 86

24 28

25 77

26 45

27 66

28 43

29 105

30 30

31 115

32 63

33 75

34 48

35 92

36 42

37 140

38 68

39 89

40 61

41 154

42 44

43 166

44 79

45 91

46 86

47 178

48 62

49 154

50 79



p = 29

n L(Φd(29)

3 8

4 8

5 16

6 7

7 23

8 16

9 23

10 17

11 42

12 16

13 48

14 23

15 31

16 34

17 67

18 22

19 76

20 33

21 49

22 42

23 93

24 32

25 79

26 49

27 69

28 49

29 115

30 33

31 121

32 66

33 84

34 68

35 99

36 46

37 147

38 69

39 99

40 66

41 169

42 47

43 169

44 84

45 95

46 89

47 193

48 66

49 167

50 84

p = 31

d L(Φd(31)

3 8

4 8

5 17

6 7

7 24

8 18

9 24

10 17

11 42

12 17

13 50

14 22

15 33

16 36

17 71

18 17

19 73

20 32

21 49

22 43

23 93

24 33

25 84

26 51

27 74

28 47

29 115

30 33

31 124

32 70

33 85

34 66

35 96

36 51

37 145

38 74

39 100

40 69

41 169

42 48

43 174

44 85

45 96

46 92

47 196

48 63

49 177

50 82

p = 37

d L(Φd(37)

3 8

4 10

5 18

6 8

7 27

8 19

9 25

10 18

11 42

12 16

13 50

14 24

15 36

16 38

17 72

18 25

19 76

20 36

21 51

22 44

23 99

24 34

25 90

26 54

27 76

28 53

29 120

30 34

31 130

32 70

33 85

34 72

35 105

36 48

37 155

38 80

39 104

40 72

41 180

42 54

43 184

44 91

45 104

46 100

47 198

48 71

49 180

50 88

p = 41

d L(Φd(41)

3 9

4 9

5 19

6 8

7 24

8 20

9 24

10 19

11 45

12 18

13 57

14 27

15 37

16 39

17 73

18 26

19 77

20 35

21 54

22 46

23 98

24 38

25 90

26 54

27 81

28 54

29 127

30 37

31 133

32 77

33 92

34 78

35 107

36 53

37 158

38 79

39 110

40 75

41 181

42 55

43 191

44 91

45 105

46 97

47 203

48 78

49 188

50 93

p = 43

d L(Φd(43)

3 8

4 9

5 18

6 9

7 26

8 20

9 24

10 17

11 45

12 17

13 52

14 25

15 34

16 38

17 71

18 26

19 78

20 39

21 52

22 45

23 101

24 37

25 90

26 55

27 79

28 54

29 130

30 35

31 140

32 76

33 89

34 75

35 112

36 55

37 161

38 75

39 112

40 74

41 184

42 51

43 194

44 92

45 108

46 101

47 216

48 71

49 190

50 95



p = 47

n L(Φd(47)

3 9

4 10

5 19

6 9

7 27

8 20

9 26

10 20

11 46

12 19

13 57

14 26

15 37

16 40

17 75

18 26

19 85

20 38

21 55

22 45

23 104

24 37

25 91

26 58

27 81

28 58

29 137

30 40

31 140

32 77

33 95

34 76

35 112

36 55

37 167

38 80

39 109

40 76

41 191

42 52

43 195

44 97

45 113

46 101

47 218

48 77

49 197

50 94

p = 53

d L(Φd(53)

3 10

4 10

5 19

6 9

7 29

8 18

9 26

10 19

11 47

12 19

13 59

14 27

15 37

16 39

17 80

18 27

19 85

20 41

21 58

22 48

23 104

24 39

25 96

26 59

27 81

28 57

29 139

30 39

31 142

32 81

33 97

34 81

35 116

36 57

37 173

38 87

39 116

40 80

41 198

42 56

43 200

44 99

45 116

46 107

47 221

48 78

49 205

50 94

p = 59

d L(Φd(59)

3 10

4 10

5 20

6 8

7 28

8 21

9 28

10 20

11 49

12 19

13 57

14 28

15 38

16 41

17 80

18 27

19 87

20 38

21 58

22 49

23 111

24 40

25 102

26 57

27 83

28 60

29 138

30 39

31 147

32 82

33 99

34 82

35 115

36 57

37 176

38 87

39 115

40 80

41 202

42 57

43 208

44 101

45 116

46 110

47 234

48 80

49 211

50 100

p = 61

d L(Φd(61)

3 10

4 10

5 20

6 9

7 29

8 20

9 28

10 21

11 51

12 20

13 59

14 29

15 40

16 42

17 83

18 30

19 87

20 42

21 58

22 48

23 113

24 39

25 101

26 62

27 86

28 58

29 140

30 40

31 149

32 84

33 97

34 83

35 119

36 59

37 176

38 89

39 121

40 82

41 199

42 57

43 206

44 100

45 119

46 110

47 228

48 78

49 208

50 102

p = 67

d L(Φd(67)

3 9

4 11

5 21

6 10

7 10

8 21

9 30

10 20

11 52

12 21

13 60

14 30

15 41

16 42

17 85

18 29

19 89

20 42

21 59

22 51

23 111

24 40

25 106

26 61

27 87

28 61

29 144

30 38

31 153

32 86

33 102

34 84

35 126

36 60

37 182

38 91

39 121

40 82

41 200

42 57

43 214

44 103

45 119

46 112

47 235

48 82

49 206

50 103



3 L(pe − 1)の表

p = 11

e L(pe − 1) L(pe)

3 8 −1 9

5 15 = 15

7 20 −1 21

9 25 −2 27

11 34 +2 33

13 36 −3 39

15 43 −2 45

17 51 = 51

19 53 −4 57

21 58 −5 63

23 69 = 69

25 74 −1 75

27 77 −4 81

29 85 −2 87

31 94 +1 93

33 98 −1 99

35 100 −5 105

37 105 −6 111

39 109 −8 117

41 127 +4 123

p = 13

e L(pe − 1) L(pe)

3 9 = 9

5 16 +1 15

7 21 = 21

9 27 = 27

11 35 −8 33

13 40 +1 39

15 46 +1 45

17 55 +4 51

19 60 +3 57

21 63 = 63

23 74 +5 69

25 81 +6 75

27 82 +1 81

29 90 +3 87

31 98 +5 93

33 105 +6 99

35 106 +1 105

37 114 +3 111

39 118 +1 117

41 125 +2 123

p = 17

e L(pe − 1) L(pe)

3 11 −1 12

5 18 −2 20

7 24 −4 28

9 31 −5 36

11 39 −5 44

13 47 −5 52

15 53 −7 60

17 60 −8 68

19 65 −11 76

21 71 −13 84

23 80 −4 92

25 88 −12 100

27 90 −18 108

29 100 −15 116

31 104 −20 124

33 115 −17 132

35 119 −21 140

37 128 −20 148

39 135 −21 156

41 147 −17 164

p = 19
e L(pe − 1) L(pe)

3 9 = 9

5 17 +2 15

7 25 +4 21

9 29 +2 27

11 38 +5 33

13 45 +6 39

15 51 +6 45

17 62 +11 51

19 62 +5 57

21 74 +11 63

23 82 +13 69

25 90 +15 75

27 90 +9 81

29 105 +18 87

31 104 +11 93

33 115 +16 99

35 126 +21 105

37 130 +19 111

39 135 +18 117

41 149 +26 123

p = 23
e L(pe − 1) L(pe)

3 11 −1 12

5 20 = 20

7 27 −1 28

9 34 −2 36

11 42 −2 44

13 50 −2 52

15 59 −1 60

17 68 = 68

19 73 −3 76

21 78 −6 84

23 90 −2 92

25 97 −3 100

27 100 −8 108

29 109 −7 116

31 119 −5 124

33 124 −8 132

35 135 −5 140

37 144 −4 148

39 146 −10 156

41 158 −6 164

p = 29
e L(pe − 1) L(pe)

3 12 = 12

5 20 = 20

7 27 −1 28

9 35 −1 36

11 46 +2 44

13 52 = 52

15 59 −1 60

17 71 +3 68

19 80 +4 76

21 84 = 84

23 97 +5 92

25 99 −1 100

27 104 −4 108

29 119 +3 116

31 125 +1 124

33 138 +6 132

35 142 +2 140

37 151 ∗3 148

39 159 +3 156

41 173 +9 164



p = 31
e L(pe − 1) L(pe)

3 12 = 12

5 21 +1 20

7 28 = 28

9 36 = 36

11 46 +2 44

13 54 +2 52

15 62 +2 60

17 75 +7 68

19 77 +1 76

21 85 +1 84

23 97 +5 92

25 105 +5 100

27 110 +2 108

29 119 +3 116

31 128 +4 124

33 139 +7 132

35 141 +1 140

37 149 +1 148

39 162 +6 156

41 173 +9 164

p = 37
e L(pe − 1) L(pe)

3 12 = 12

5 22 +2 20

7 31 +3 28

9 37 +1 36

11 46 +2 44

13 54 +2 52

15 66 +6 60

17 68 = 68

19 73 +3 76

21 78 −6 84

23 90 −2 92

25 97 −3 100

27 100 −9 108

29 109 −7 116

31 119 −5 124

33 124 −9 132

35 135 −5 140

37 144 −4 148

39 146 −11 156

41 158 −6 164

p = 41
e L(pe − 1) L(pe)

3 14 < 15

5 24 < 25

7 29 < 35

9 38 < 45

11 50 < 55

13 62 < 65

15 70 < 75

17 78 < 85

19 82 < 95

21 92 < 105

23 103 < 115

25 114 < 125

27 119 < 135

29 132 < 145

31 138 < 155

33 151 < 165

35 155 < 175

37 163 < 185

39 181 < 195

41 186 < 205

p = 43
e L(pe − 1) L(pe)

3 12 = 12

5 22 +2 20

7 30 +2 28

9 36 = 36

11 49 +5 44

13 56 +4 52

15 64 +4 60

17 75 +7 68

19 82 +6 76

21 90 +6 84

23 105 +13 92

25 112 +12 100

27 115 +13 108

29 134 +8 116

31 144 +20 124

33 146 +14 132

35 160 +20 140

37 165 +17 148

39 176 +20 156

41 188 +24 164

p = 47
e L(pe − 1) L(pe)

3 14 −1 15

5 24 −1 25

7 32 −3 35

9 40 −5 45

11 51 −4 55

13 62 −3 65

15 70 −5 75

17 80 −5 85

19 90 −5 95

21 96 −9 105

23 109 −6 115

25 115 −10 125

27 121 −4 135

29 142 −4 146

31 145 −10 155

33 155 −10 165

35 163 −12 175

37 172 −13 185

39 180 −15 195

41 196 −9 205

p = 53
e L(pe − 1) L(pe)

3 15 = 15

5 24 −1 25

7 32 −3 35

9 40 −5 45

11 51 −4 55

13 62 −3 65

15 70 −5 75

17 80 −5 85

19 90 −5 95

21 102 −3 105

23 109 −6 115

25 120 −5 125

27 122 −3 135

29 144 −1 145

31 147 −8 155

33 159 −6 165

35 169 −6 175

37 178 −7 185

39 190 −5 195

41 203 −3 205



p = 43
e L(pe − 1) L(pe)

3 15 = 15

5 25 = 25

7 33 −3 35

9 43 −2 45

11 54 −1 55

13 62 −3 65

15 73 −2 75

17 85 = 85

19 92 −3 95

21 101 −4 105

23 116 +1 115

25 127 +2 125

27 126 −9 135

29 143 −2 145

31 152 −3 155

33 163 −2 165

35 168 −7 175

37 181 −4 185

39 187 −8 195

41 207 +2 205

p = 47
e L(pe − 1) L(pe)

3 15 = 15

5 25 = 25

7 34 +1 35

9 43 +2 45

11 56 −1 55

13 64 −1 65

15 75 = 75

17 88 +3 85

19 92 −3 95

21 102 −3 105

23 118 +3 115

25 126 +1 125

27 129 −6 < 135

29 145 = 145

31 154 −1 155

33 163 −2 165

35 173 −2 175

37 181 −4 185

39 195 = 195

41 204 −1 205

p = 53
e L(pe − 1) L(pe)

3 14 −1 15

5 26 +1 25

7 35 = 35

9 44 −1 45

11 57 +2 55

13 65 = 65

15 76 +1 75

17 90 +5 85

19 94 −1 95

21 103 −2 105

23 116 +1 115

25 132 +7 125

27 131 −4 135

29 149 +4 145

31 158 +3 155

33 168 +3 165

35 182 +7 175

37 187 +2 185

39 195 = 195

41 205 = 205

p = 43
e L(pe − 1) L(pe)

3 15 = 15

5 25 = 25

7 33 −2 35

9 47 +2 45

11 57 +2 55

13 69 +4 65

15 77 +2 75

17 92 +7 85

19 97 +2 95

21 105 = 105

23 121 +6 115

25 129 +4 125

27 136 +1 135

29 148 +3 145

31 158 +4 155

33 169 +4 165

35 178 +3 175

37 191 +6 185

39 204 +9 195

41 211 +6 215

p = 47
e L(pe − 1) L(pe)

3 15 = 15

5 26 +1 25

7 35 = 35

9 45 = 45

11 58 +3 55

13 68 +4 65

15 77 +2 75

17 93 +8 85

19 97 +2 95

21 105 = 105

23 122 +7 115

25 131 +6 125

27 134 −1 135

29 151 +6 145

31 167 +12 155

33 171 +6 165

35 181 +6 175

37 188 +3 185

39 200 +5 195

41 213 +10 203

p = 53
e L(pe − 1) L(pe)

3 14 −1 15

5 27 +2 25

7 37 +2 35

9 45 = 45

11 61 +6 55

13 70 +5 65

15 78 +3 75

17 91 +3 85

19 102 +7 95

21 106 +1 105

23 122 +7 115

25 135 +10 125

27 138 +3 135

29 155 +10 145

31 166 +11 155

33 176 +11 165

35 188 +13 175

37 190 +5 185

39 209 +14 195

41 220 +15 205



p = 43
e L(pe − 1) L(pe)

3 16 −2 18

5 28 −2 30

7 37 −5 42

9 47 −7 54

11 61 −5 66

13 71 −7 78

15 79 −11 90

17 94 −8 102

19 103 −11 114

21 111 −15 126

23 127 −11 138

25 133 −17 150

27 140 −22 162

29 160 −14 174

31 170 −16 186

33 176 −22 198

35 182 −28 210

37 195 −27 222

39 209 −25 234

41 223 −24 246

p = 47
e L(pe − 1) L(pe)

3 17 −1 18

5 28 −2 30

7 38 −4 42

9 49 −5 54

11 61 −5 66

13 70 −8 78

15 86 −4 90

17 96 −6 102

19 104 −10 114

21 113 −13 126

23 126 −12 138

25 138 −12 150

27 147 −15 162

29 156 −18 174

31 167 −19 186

33 176 −22 198

35 189 −21 210

37 200 −22 222

39 214 −20 234

41 226 −20 246

p = 53
e L(pe − 1) L(pe)

3 17 −1 18

5 28 −2 30

7 38 −4 42

9 49 −5 54

11 62 −4 66

13 73 −5 78

15 82 −8 90

17 98 −4 102

19 105 −9 114

21 113 −13 126

23 129 −9 138

25 140 −10 150

27 146 −16 162

29 165 −9 174

31 173 −13 186

33 176 −22 198

35 194 −16 210

37 204 −18 222

39 221 −13 234

41 230 −16 246

p = 43
e L(pe − 1) L(pe)

3 18 = 18

5 28 −2 30

7 40 −2 42

9 49 −5 54

11 62 −4 66

13 72 −6 78

15 83 −7 90

17 96 −6 102

19 106 −8 114

21 118 −8 126

23 134 −4 138

25 140 −10 150

27 146 −16 162

29 160 −14 174

31 173 −13 186

33 187 −11 198

35 196 −14 210

37 202 −20 222

39 215 −19 234

41 240 −6 246

p = 47
e L(pe − 1) L(pe)

3 17 −1 18

5 29 −1 30

7 38 −4 42

9 49 −5 54

11 63 −3 66

13 73 −5 78

15 85 −5 90

17 96 −6 102

19 102 −12 114

21 114 −12 126

23 129 −9 138

25 144 −6 150

27 145 −17 162

29 160 −14 174

31 177 −9 186

33 189 −9 198

35 195 −15 210

37 210 −12 222

39 216 −18 234

41 234 −12 246

p = 53
e L(pe − 1) L(pe)

3 16 −2 18

5 28 −2 30

7 39 −3 42

9 50 −4 54

11 64 −2 66

13 76 −2 78

15 82 −8 90

17 97 −5 102

19 104 −10 114

21 116 −10 126

23 134 −4 138

25 141 −9 150

27 154 −8 162

29 169 −5 174

31 179 −7 186

33 187 −11 198

35 196 −14 210

37 214 −8 222

39 223 −11 234

41 234 −12 246
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